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~ “Rootsi armee sai väliköögid, 
prantslased hospidali, Eesti 
kaitseväele valmistasime side-
konteinerid, mehhiklastele va-
sesulatusahju karkassi,” loetleb 
AS Maru Metall tootmisjuht Jü-
ri Niitmets huvitavamaid töid.

Need tööd on tegijaile roh-
kem peamurdmist ja pinget pak-
kunud. Seda nimistut võib jät-
kata päästeteenistusele valmis-
tatud kahe juhtimiskonteineri-
ga, mida operatiivtegevuse pai-
gas saab vajadusel suurendada 
kolm korda, 36 ruutmeetrini. Nii 
on päästjatel eraldi ruumid va-
rustusele, juhtimis- ja pääste-
meeskonnale. 

Üsna Harjumaa piiril Ardu 
alevikus asuv AS Maru Metall 
valmistab aga tavatööna metall-
konstruktsioone. Alustati ehi-
tuskonstruktsioonide valmista-
misega Eestisse, aastatega on 
oskused ja toodangu sortiment 
oluliselt kasvanud. Nagu ka geo-
graafia, kuhu toodang läheb. 

Maru Metalli tooted lähevad üle 
laia ilma. 

“Valdavalt valmistame me-
talltooteid siiski Põhjamaade et-
tevõtete tellimusel. Loomulikult 
teeme ka kodumaistele tellija-
tele,” kõneleb Jüri Niitmets. 
Erandiks pole aga ka araabia-
maad. Suuremateks tellijateks 
on masinaehituse, energeetika-
tööstuse, metallurgiatööstuse ja 
ehitusega seotud firmad. Need, 
kellel on vaja täpselt ja tähtaja-
liselt tehtud korralikku metalli-
toodet.

Palju tellitakse linttranspor-
tööre puistekaupade, näiteks 
väetise või killustiku laadimi-

seks sadamates laevadele.
Praegu on ettevõttel käsil ki-

lehallide ehitus Muuga sada-
masse, just valmisid koostöös 
E-Profiiliga aga 100-tonnise 
tõstevõimega kraanade nooled.

Tohutu karkass 

Kõige metallimahukamaks ob-
jektiks on Maru Metallile läbi 
aastate olnud Eesti Energia Nar-
va õlitehase rohkem kui 5000 
tonni kaaluv hoone karkass. 
Mehhikosse läinud vasesulatu-
sahju alus kaalus 300 tonni.

Loomulikult tekib küsimus – 
kust tulevad ärikeskustest suh-
teliselt eemal olevale ettevõtte-
le sellised tellimused?

“Nüüd on lihtsam,” kinnitab 
Jüri Niitmets. Saab mõni Euroo-
pa mõistes suurfirma, olgu siis 
Outotec või Andritz suure telli-
muse näiteks koostootmisjaa-
made ehituseks, siis alltöövõtt 
ehk metallkonstruktsioonid või-
dakse tellida Maru Metallilt, 

kust edastatakse oma pakkumi-
ne töö teostamiseks. Selleks on 
firmal Tallinnas kontor, kus töö-
tab juhtkond ja turundusosa-
kond. 

Õpetavad keevitama 

Kust leiab suurtest asundustest 
eemal asuv ettevõte töölised, 
kes metallitööd tunnevad? Kõik 
valmivad metallkonstruktsioo-
nid nõuavad oskuskeevitaja kätt, 
keevitamist on aga Eestimaal 
rohkem teiste rahvuste erialaks 
arvatud. Eesti laevaehitusette-
võtetesse on selliste ametios-
kustega mehed toodud kohale 
Valgevenest või Ukrainast.

“Meil töötavad valdavalt ko-
halikud, oleme neid ise koha-
peal koolitanud,” kõneleb Tal-
linna Tehnikaülikooli masi-
naehitusökonomistina lõpeta-
nud Jüri Niitmets.

Ardu metallitsehhis tööta-
vast 80 inimestest on 40 Kose 
valla elanikud. Aga siia tullakse 

tööle ka Tallinnast, Paidest ja 
Türilt. 

Tahame aga rohkem kohali-
kele poistele seda eriala õpeta-
da, ütleb Niimets. Selleks on 
Maru Metallis plaan valmis – 
metallitsehhis ootab uute vas-
tu vahetamist paar keevitusag-
regaati.

Vanad seadmed tahetakse 
kinkida Ardu Põhikoolile ja Ko-
se Gümnaasiumile.

“Käsitööõpetajatega on meil 
juba kokkulepped olemas, koo-
lid tunnevad tehnika vastu hu-
vi. Poisid saavad metallitööst 
käsitöötundides algteadmised, 
suveks tulevad meie juurde 
praktikale,” lausub tootmisjuht. 

“Ütlen ikka poistele, et kui 
ehitajaks õpite, ei tea te ette, 
millises maailma punktis ehitus 
käib, on see Soomes või Somaa-
lias. Kui aga metallitöötlejaks 
õpite, käib töötegemine valda-
valt kodukohas,” ütleb Niitmets. 
| Ülo Russak, koseteataja@kose.ee

Maru Metall hakkab valla poistele 
õpetama keevitamist
Valla ettevõtte metalli leiab laiast ilmast

Kose valla ühe suurema ettevõttena pakub AS Maru Metall Ardus tööd 80 inimesele. Rohkem kui pooled neist on Kose vallast. Firma juht Jüri Niitmets kinnitab, et kohalik kaader on 
kõige parem. Üheks, keda ülemus väga kiidab, on keevitaja Martin Oras (pildil). Tulevikus on kohalikel noormeestel huvi korral võimalus tema käe all saada ka keevitaja väljaõpe.

Foto: Ülo Russak

“Meil töötavad 
valdavalt kohali-
kud, oleme neid 
ise kohapeal kooli-
tanud.”

~  TULEMAS

10. november kell 14.30-
16.30 jalatsite müük Kose päe-
vakeskuses

10. november kell 18.30 
säästukursus “Vanast uus” Ar-
du huvikeskuses

12. november kell 12.00 
kohvik Kose päevakeskuses

12. november kell 13.30 
inkotuba Kose päevakeskuses

16. november kell 15.00 
mälumäng “Kõue Kood” Kõue 
Rahva Majas

17. november kell 18.30 
tervisliku toidu klubi prominen-
tidega Ardu huvikeskuses

19. november kell 12.00 
kohvik Kose päevakeskuses

19. november kell 13.30 
lauluklubi Kose päevakeskuses

19. november kell 19.00 
“Mäluveski 2014/2015” 2. voor 
Oru külakeskuses

24. november kell 18.30 
keraamika õpituba Ardu huvi-
keskuses

28. november kell 15.00 
klubiõhtu-karneval muinasjutu 
teemal Kose päevakeskuses

30. november kell 12.00 
LaheOru lastehommik Oru kü-
lakeskuses

3. detsember kell 12.00 
kohvik Kose päevakeskuses

3. detsember kell 13.30 
Lauluklubi Kose päevakeskuses

Kose kultuurikeskuses

8. november kell 11.00 
perepäev “Laupäeval isaga teha 
võib kõike...”. Tasuta!

14. november kell 18.00 
Ukraina tsirkus. Piletid 3€ eel-
müügis Piletimaailmas ja kul-
tuurikeskuses piiratud koguses

20. november kell 18.00 
koguperefilm “Sipelgapoiss”, 
kell 19.30 “Kõrvalehüpe”, pi-
letid 3/2€ kohapeal

24. november kell 19.00 
Ott Sepa elu esimene stand-up 
etendus “Ott Sepp tõuseb üles”. 
Piletid 16/14€ müügil Pileti-
maailmas ja Piletilevis

9. detsember kell 19.00 
Pärnu Endla etendus “Kvartett”. 
Piletid 13/11€ Piletimaailmas ja 
Piletilevis, info tel 5884 8863

Ravila mõisas

12. november kell 18.00 
jõulukeraamika

16. november kell 14.00 
viltimine: saunamüts, kübar

22. november kell 11.00 
meistrite aasta

26. november kell 18.00 
jõulukeraamika

23. november kell 11.00 
lastehommik

30. november kell 18.00 
kultuurikohvik

Kuni 21. november Jaan 
Künnapi fotonäitus “See ini-
meste maa”

Mõis avatud E-R 12.00-18.00, 
L-P 12.00-16.00

USED | Nõuanded pimeda
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~ Läinud teisipäeval tähistati 
Kose vallamaja ees esimest Ko-
se ja Kõue ühisvallaks olemise 
aastapäeva. Vallajuhtide paku-
tud kringlit söömas ja koh-
vi-teed joomas käis umbes pool-
sada huvilist. 

Oli aga ka neid, kes sel päe-
val vallajuhtidelt mõne tõsise-
ma küsimuse küsisisd. 

“Vallajuhina on ennekõike 
mastaapidest ja eelarvest tun-
da, et vald on suuremaks kasva-
nud,” kinnitas volikogu esimees 
Uno Silberg. 

“Vastutus on suurem, aga ka 
arengupotentsiaal on kasvanud. 
Inimeste arv on suurem, kergem 
on oma ala häid spetsialiste lei-
da,” kõneles volikogu esimees. 
Proiriteedid, mis ühinemiskõ-
nelustel kokku lepiti, leiavad 
nüüd ka realiseerimist. Pole va-
het, kas on tegu endise Kõue või 
Kose valla piirkonnaga. 

“Tööd sai kõvasti tehtud,” 
meenutas kokkutulnuile ühine-
mise esimesi kuid vallavanem 
Merle Pussak. “Tempo, millega 
töötasime, oli väga intensiivne. 
Kahe valla seadusandlikud ot-
sused, vallavalitsuste korraldu-
sed ja määrused tuli ühildada. 
Pidid ju ühesugused toetused, 
tasud ja kõik muu igapäevaelu 
puudutav ühinenud vallas ühe-
suguste reeglite järgi käima, 
võrdsetel alustel olema.”

Tõus tabelis 

Ardusse jäi Kõue vallavalitsuse 
asemel teeninduspunkt, kus 
spetsialistid vallakodanikke va-
jadusel vastu võtavad, nõusta-
vad või probleeme aitavad la-
hendada.

“Ma ei tunne küll eriti mil-
lestki, et kaks valda kokku läk-
sid,” arvas kauaaegne Kõue ela-
nik, Maru Metallis keevitaja 
ametit pidav Villu Randma. 
“Vallamaja on küll nüüd kauge-
mal, aga kui palju see tänäpäe-
va inimene ikka selle ust kulu-
tab, kõik aetakse korda interne-
ti teel.”

“Vastutus on 
suurem, aga ka 
arengupotentsiaal 
on kasvanud.”

“Eks endise Kõue valla töö-
tajail oli kõige raskem, tuli arm-
sa ja harjutud tööpaigaga hü-
vasti jätta, hakata Kosel käima,” 
arvas Merle Pussak. 

Samas aga – ühinenud Kose 
vald tõusis omavalitsuste jätku-
suutlikkuse edetabelis 5. koha-
le, edastades isegi väga tugevat 
Jõelähtme valda.

“Väga raske on öelda, kas see 
suur tõus omavalitsuste jätku-
suutlikkuse edatabelis tuli ühi-
nemisest või mitte,” arvas abi-
vallavanem, endine Kõue valla-
vanem Ott Valdma. “Aga selge 
on, et sellised küsitlused soosi-
vad suuri omavalitsusi, kus roh-

kem elanikke, rohkem teenuseid 
ja rohkem aruandlust.” 

Mitte esimest korda

Valdma oli aga veendunud, et 
kui kaks-kolm-aastat sedaviisi 
jätkata ja vald ikka omavalitsus-
te esikümnes püsib, siis oli ühi-
nemine ainuõige tee. 

“Meie oleme eluga väga ra-
hul,” kinnitas Jaana, kes Keilast 
koos Kose algkooli esimesse 
klassi õppima asunud Saaraga 
hiljaaegu Kosele elama asus. 

“Kõue lapsed pidid varem 
Kosel huviringides käimise eest 
eraldi maksma või Kosele koli-
ma,” teadis Kose kooli muusika-

õpetaja ja puhkpilliorkestri di-
rigent Olev Roosa. “Nüüd on 
kõik lapsed võrdsed, tulgu ja te-
gutsegu. Laulgu, mängigu pilli, 
tehku sporti või tegelegu kau-
nite kunstidega. Suures vallas 
võimalusi jätkub.”

Et valdade ühinemised ikka 
ja alati suurema poole on toi-

munud, seda teadis ka põline 
Kose elanik Erna Siimumäe, kes 
veel Tuhala ja Kuivajõe ühine-
mist 1939. aastal mäletas. Ime-
rohi see polnud, aga inimeste 
elu muutis ikka natuke. Ja mit-
te halvemuse poole, mäletas va-
namemm. | Ülo Russak, kosetea-
taja@kose.ee

Muudatused
Kose valla piir-
konnapolitseini-
ke töös 
~ Esimesest oktoobrist jõustu-
nud reformid politseis on too-
nud kaasa teatavad muudatu-
sed ka Kose valla teenindavate 
politseiametnike töös. 

Kose vallas jätkavad tööd üks 
piirkonnapolitseinik ja üks 
noorsoopolitseinik. Piirkonna-
politseinik teenindab lisaks ka 
Rae valda ning noorsoopolitsei-
nik Raasiku valda. 

Muudatuste tagajärjel vähen-
datakse piirkonnapolitseinike 
reageeriva ja menetleva töö 
mahtu ning seeläbi suureneb 
piirkonnapolitseinike problee-
mipõhine ennetustöö. Piirkon-
napolitseiniku ülesanne on ko-
gukonna turvalisust mõjutava-
te probleemide väljaselgitami-
ne ja nende lahendamine, kaa-
sates vajadusel teisi politsei 
struktuuriüksusi ja/või politsei 
koostööpartnereid. Piirkonna-
politseiniku ülesanne on ka tea-
vitada koostööpartnereid (eel-
kõige kohalikku omavalitsust) 
probleemolukordadest (eelkõi-
ge sotsiaaltöö valdkonda kuu-
luvatest) ja abi vajavatest isiku-
test ning osaleda nende prob-
leemide lahendamiseks loodud 
koostöövõrgustike ümarlauda-
des. 

Alates oktoobrist kuuluvad 
Kose valla teenindavad piirkon-
napolitseinikud Põhja prefek-
tuuri Ida-Harju politseijaoskon-
na ennetus- ja menetlustalitu-
se Ida-Harju konstaablijaoskon-
na alla. Piirkonnapolitseiniku-
na töötab Roman Maiorov (tel 
612 4650; 612 4658; e-post: ro-
man.maiorov@politsei.ee) ja 
noorsoopolitseinikuna töötab 
Kristo Tamsalu (tel. 612 4670; 
612 4658; e-post: kristo.
tamsalu@politsei.ee). Lisaks on 
endiselt Ida-Harju politseijaos-
konna Maardu maja kontakti-
deks klienditeenindaja telefon 
612 4611 (elektroonsed avaldu-
sed, avalike ürituste kooskõlas-
tuse taotlused saata pohja@po-
litsei.ee). Politsei üldine klien-
diinfo telefon 612 3000 (esmas-
päevast reedeni 8.00-18.00). 

Piirkonnapolitseinike ja 
noorsoopolitseiniku elanike 
vastuvõtt toimub jätkuvalt Ko-
se vallas aadressil Hariduse 2a 
teisipäeviti kell 16.00-18.00. 
Kuigi elanike vastuvõtuaeg on 
üks kord nädalas, saab vajadu-
sel kokku leppida teise aja piir-
konna- või noorsoopolitseiniku 
tööaja raames.

Ida-Harju konstaablijaoskon-
da juhib piirkonnavanem Mari-
li Tammiste. Piirkonnavanema 
elanike vastuvõtt Ida-Harju 
konstaablijaoskonnas toimub 
esmaspäeviti kell 9.00-11.00 
aadressil Karjääri 11, Maardu. 
Piirkonnavanema kontaktand-
med: marili.tammiste@polit-
sei.ee, telefon 612 4637. 

Kui olukord nõuab kohest 
politsei sekkumist, tuleb pöör-
duda hädaabinumbril 112. | Põh-

ja Prefektuur

Esimene aasta ühise vallana
Ühinemine andis tunda ka võimekuse tabelis

Vallamaja ette olid ühinemist tähistama tulnud nii vallajuhid kui kõik teisedki, kel Kõue ja Kose üheks saamine korda on läinud.

Erna Siimumäe teadis kokkutulnuile rääkida ajast, mil Tuhala ja Kuiva-
jõe vald ühinesid. Aastanumber oli siis 1939.

Olev Roosa kinnitas, et kõikidele noortele on nüüd huvialaringid võrd-
se tasu eest. Ei loe, kes kus elab.

Ema Jaana koos tütar Saskiaga olid kindlalt veendunud: Kosel on hea elada.

Fotod: Ülo Russak
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~ Vajaduspõhine peretoetus on 
toetus, mida makstakse allpool 
vajaduspõhise peretoetuse sis-
setulekupiiri elavatele lastega 
perekondadele, samuti toime-
tulekutoetust saavatele lastega 
perekondadele.

Vajaduspõhist peretoetust 
määrab ja maksab kohalik oma-
valitsus riigieelarvelistest va-
henditest. 

Vajaduspõhise peretoetuse 
taotlemist, määramist ja maks-
mist reguleerib sotsiaalhoole-
kande seadus. Vajaduspõhise 
peretoetuse sissetulekupiiri pe-
rekonna esimesele liikmele keh-
testab Riigikogu igaks eelar-
veaastaks riigieelarvega. Vaja-
duspõhise peretoetuse sissetu-
lekupiiri aluseks on statistikaa-
meti poolt eelarveaastale eelne-
va aasta 1. märtsiks viimati 
avaldatud suhtelise vaesuse piir. 
Vastavalt 2014. aasta riigieelar-
ve seadusele on vajaduspõhise 
peretoetuse sissetulekupiir 
2014. aastal perekonna esime-
sele liikmele 299 eurot kuus. 
Igale järgnevale vähemalt 
14-aastasele perekonnaliikme-

le on vajaduspõhise peretoetu-
se sissetulekupiir 149,5 eurot 
kuus ning igale alla 14-aastase-
le perekonnaliikmele 89,7 eurot 
kuus. Alates 1. jaanuarist 2015 
tõuseb nii vajaduspõhine pere-
toetus kui ka toetuse arvestami-
se aluseks olev perekonna sis-
setulekupiir. | Sotsiaalkindlus-

tusamet

~ Kose vald ootab end elanike-
registrisse kirja panema kõiki 
neid, kelle reaalne elukoht on 
vallas, ent registrijärgne elukoht 
kusagil mujal, näiteks Tallinnas.

Miks see kasulik on? Sest siin 
elades kasutab iga elanik koha-
likke teenuseid. Kose vallas on 
neid palju – mõeldud on kõigi-
le vanusegruppidele, päris pisi-
kestest kuni kõige vanemateni. 
Lapsi ootavad mõnusad laste-
aiad, toredad huviringid ja tase-
mel koolid – õpetajate palk tu-
leb aga valla eelarvest. 

Vallalt oodatakse palju – 
muuhulgas ka toetusi ja kohali-
ke bussiliinide kulude katmist, 
häid sportimisvõimalusi, korra-

likke teid, ajakirjandust ja uusi 
huvitavaid raamatuid raamatu-
kogus, pühendunud õpetajaid 
koolis ja lasteaedades, üldist 
heakorda ja palju-palju muud. 
Et vald saaks seda pakkuda, 
peab valda laekuma siin elava-
te inimeste tulumaks. Kui see 
laekub mõnda muusse omava-
litsusse, on siin keeruline koha-
likke teenuseid pakkuda.

Seepärast, hea lugeja, kui si-
nu reaalne elukoht on Kose val-
las, ent sissekirjutatud oled mu-
jale, palun panusta vallaelusse 
oma elukoha siinsesse registris-
se kandmisega. | Anne-Mari Al-

ver, Kose ettevõtluse arendamise 
töörühma liige

~ Olen Kose valla ettevõtte OÜ 
Estonian Nature esindaja. Tege-
vusaastaid on alla kolme, seega 
on tegemist alustava ettevõtte-
ga. Tegeleb ettevõtte loodustu-
rismi pakkumisega välismaalas-
tele.

Meie teenuste alla kuulub 
näiteks liblikavaatlus, linnu-
vaatlus ja ka karuvaatlus. 

Kahjuks pakume teenuseid 
rohkem väljaspool Kose valda. 
Kindlasti oleks võimalik turiste 
rohkem piirkonda tuua, kui 
oleks koostööpartnereid, kes 
piirkonnas sooviksid antud 
valdkonnas kaasa lüüa. Kui on 
loodushuvilisi inimesi meie val-
las, kes soovivad kaasa lüüa, siis 
võib julgelt ühendust võtta. 
Meie vald on väga rikkalik soo-
de, rabade, järvede ja metsade 
poolest, eriti endise Kõue valla 
piirkonnas, seega potentsiaali 
loodusvaatlust piirkonnas pak-
kuda on küllaga. Ettevõtte ko-
duleht on www.estonianwildli-
fetours.com, millega võite tut-
vust teha. 
Eleri Lopp-Valdma, Estonian Na-
ture OÜ

~ Taas on kätte jõudnud pikad 
ja pimedad sügisõhtud, mil suur 
osa inimestest peab paratama-
tult väljas liikuma ka pimedal 
ajal. Kahjuks sagenevad igal sü-
gisel ka liiklusõnnetused, kus 
sõiduk on pimedal ajal otsa sõit-
nud helkurita jalakäijale.

Kui jalakäija näeb lähenevat 
autot pimedas hästi, siis auto-
juht märkab tee ääres ilma hel-
kurita jalakäijat alles 30-40 m 
kauguselt, mis võib otsasõidu 
vältimiseks olla liiga hilja. Vih-
mase ilmaga, kui nähtavust hal-
vendavad vihm ja autotulede 
peegeldumine märjalt asfaldilt, 
võib see vahemaa olla veel olu-
liselt väiksem.

Eriti ohtlik olukord tekib ja-
lakäijale siis, kui talle lähenevad 
autod mõlemalt poolt. Kahe tei-
neteisele läheneva auto tulede 
vihus jääb helkurita jalakäija au-
tojuhtidele sisuliselt märkama-
tuks, samas hoiavad mõlemad 
autojuhid teineteisest ohutuks 
möödumiseks rohkem parema-
le, ohustades sellega veel enam 
teepeenral kõndivat jalakäijat.

Tavapärasel maanteekiirusel 
90 km/h liikuva auto peatumis-
teekond kuival teekattel on um-
bes 70 meetrit. Märjal või lumi-
sel teel on see märgatavalt pi-
kem. Korraliku helkuriga jala-
käija on auto lähitulede valgu-

vihus märgatav vähemalt 130-
150 meetri kauguselt, kaugtule-
de valgusvihus vähemalt 300 
meetri kauguselt. See jätab au-
tojuhile piisavalt aega, et rea-
geerida ja mööduda jalakäijast 
ohutult. Jalakäija nähtavust ai-
tab suurendada ka hele riietus, 
seda eriti ilma lumeta musta 
asfaldi taustal. 

Põlve kõrgusel 

Mitte vähem oluline kui helku-
ri kandmine on see, kuidas hel-
kurit kanda. Helkurist ei ole ka-
su, kui ta välja ei paista. Palju-
del naisterahvastel näiteks on 
helkur käekoti õlarihma küljes 
ning kotti õlal kandes varjab kä-
si helkuri täielikult. Ei ole ka 
harvad juhtumid, kui helkur on 
lihtsalt taskusse ununenud.

Mitte vähem olu-
line kui helkuri 
kandmine on see, 
kuidas helkurit 
kanda.

Kuna jalakäija peab kõnnitee 
puudumisel kõndima vasakul 
pool teed, tuleb helkur kinnita-
da riiete külge sõiduteepoolse-
le ehk paremale küljele nii, et 
see oleks nähtav igast suunast. 

Helkur peab jääma rippuma um-
bes põlve kõrgusele, kuna samal 
kõrgusel asetsevad ka sõidukite 
tuled. Kuna helkurid kipuvad 
tihti ära kaduma, on alati parem 
kanda mitut helkurit.

Enne helkuri riiete külge ri-
putamist tasub üle vaadata, mil-
line helkur välja näeb. Kui hel-
kurit on juba pikemat aega ka-
sutatud, võib helkuri pind olla 
kulunud või määrdunud ning 
selle valgust peegeldav toime 
seeläbi märgatavalt vähenenud. 
Sellisel juhul tuleks helkur igal 
juhul uue vastu välja vahetada.

Laste puhul tasub eelistada 
riiete külge õmmeldud helkur-
ribasid, kuna mängides ja joos-
tes võib nööri küljes rippuv hel-
kur kergesti ära kaduda. Samas 
tuleb ka riiete küljes olevate 
helkurribade puhul nende sei-
sukorda aeg-ajalt hinnata, kuna 
nii kandes kui pestes need ku-
luvad ega pruugi lõpuks enam 
oma otstarvet täita. 

Ratturile helkurvest 

Lisaks jalakäijale peab end pi-
medal ajal nähtavaks tegema ka 
jalgrattur. Vastavalt liiklussea-
dusele peavad jalgrattal olema 
ees valge ja taga punane helkur 
ning vähemalt ühe ratta kum-
malgi poolel kollane helkur. Pi-
medal ajal peavad jalgrattal li-

saks olema ees valge ja taga pu-
nane tuli. 

Oluliselt suurendab jalgrat-
turi nähtavust ja turvalisust nii 
valgel kui pimedal ajal helkur-
vest või helkurjope. Eriti laste 
puhul, kes liiklevad pimedal ajal 
üksinda jalgrattaga, on helkur-
vest tungivalt soovituslik. Loo-
mulikult ei tohi unustada kiiv-
rit, mis alla 16-aastasele jalgrat-
turile on kohustuslik, kuid mi-
da võiksid kanda ka täiskasva-
nud.

Helkuri kandmine on jalakäi-
jale kohustuslik nii valgustatud 
kui valgustamata teel, nii kõn-
niteel kui sõiduteel. Helkurita 
pimedal ajal liikumine ja tule-
deta jalgratta juhtimine on 
väärteona karistatavad ning po-
litsei kontrollib nende nõuete 
täitmist igapäevaselt. Helkurita 
jalakäijale ja tuledeta jalgrattu-
rile on võimalik määrata rahat-
rahvi kuni 40 eurot. Kui jalakäi-
ja või jalgrattur on aga joobes 
või on oma käitumisega põhjus-
tanud liiklusohu, võib trahvi-
summa olla kuni 400 eurot.

Seejuures võiks aga meeles 
pidada, et helkurit ei ole vaja 
mitte politseile näitamiseks, 
vaid enda ohutuse tagamiseks, 
kuna helkur võib päästa elu. | 
Kaisa Kajo, Ida-Harju konstaabli-
jaoskonna piirkonnapolitseinik

~  Inspektsioon viis läbi kõigi 
215 omavalitsuse võrgulehtede 
seire, mille eesmärgiks oli kont-
rollida omavalitsuste võrguleh-
tedel teabe avalikustamise vas-
tavust avaliku teabe seaduses 
sätestatud nõuetele ning hin-
nata teabe leidmise lihtsust 
ning asutuse tegevuse läbipaist-
vust.

Veebilehtede kontrollimisel 
pöörati tähelepanu asutuse kon-
taktteabe leitavusele, privaat-

suspoliitika olemasolule, infole 
käimasolevate ja läbiviidud rii-
gihangete kohta, ametnike ame-
tijuhendite, eelarve, põhimää-
ruse ja arengukava ning pal-
gaandemete avalikustamisele, 
piiranguta dokumentide klõp-
satavale juurdepääsule doku-
mendiregistri kaudu, juurdepää-
su piirangute aluse ja aja mär-
kimisele, samuti hinnati doku-
mendiregistrite kasutusjuhen-
dite olemasolu ja informatiiv-

sust.
Hindamisel kasutati nn val-

gusfoorisüsteemi ehk omavalit-
sused jagunesid vastavalt punk-
tide arvule kas rohelise (8-10 p), 
kollase (5-7,5 p) või punase (0-
4,5 p) värvi alasse.

Harju maakonnas asuvast 23 
omavalitsusest sai parima tule-
muse 9,5 punktiga Saku valla-
valitsus, 9 punktiga järgnesid 
Kiili vallavalitsus, Kose vallava-
litsus, Tallinna linnavalitsus ja 

Vasalemma vallavalitsus. Kõige 
vähem punkte (5) sai Raasiku 
vallavalitsus järgnesid 5,5 punk-
tiga Harku ja Keila vallavalit-
sus.

215 omavalitsusest sai 10 
punkti viis omavalitsust, 9,5 
punkti sai kolm omavalitsust, 9 
punkti sai 15 omavalitsust. See-
ga 215 omavalitsuse seas üle rii-
gi jagas 9. kohta koos 15 oma-
valitsusega ka Kose vallavalit-
sus. | Kätlin Iljin, vallasekretär

Vajaduspõhine peretoetus

TOETUSE SUURUS ON ALATES 

1.01.2015:

• 1 lapsega peredel 45 eurot 
kuus
• 2 lapsega peredel 90 eurot 
kuus
SISSETULEKUPIIR ALATES 

1.01.2015:

• perekonna esimesele liikmele 
329 eurot 
• igale järgnevale vähemalt 
14-aastasele liikmele 164,5 eu-
rot
• igale järgnevale alla 14-aasta-
sele liikmele 98,7 eurot
Vajaduspõhise peretoetuse koh-
ta täpsem info on leitav www.
sm.ee/et/perehuvitised.
Vajaduspõhist peretoetust mää-
rab ja maksab vallavalitsus.

HEA KOSE VALLA ETTEVÕTJA!

• Vallaleht on suurepärane koht 
oma ettevõtte ja tegevuse tut-
vustamiseks. Kui tegutsed Kose 
vallas ning pakud tooteid või 
teenust, millest ka teistel kohali-
kel kasu või rõõmu võiks olla, 
anna endast toimetusele märku. 
Võid kirjutada ise või kutsuda 
ajakirjaniku oma ettevõttesse.
• Ühtpidi teed nii oma ettevõt-
tele reklaami, teisalt aga julgus-
tad teisigi – tubliks toimetule-
miseks ei pea olema linnaga 
seotud. Maal on ka tore tegus 
olla!
• Ühendust võid võtta meili või 
telefoni teel: kose.ettevotlus@
gmail.com, 52 70 536
• Kose ettevõtluse arendamise 
töörühm ootab ettevõtjaid 
koostööd tegema. Ootame infot 
vabade töökohtade, vabade 
rendipindade, kinnisvara müügi 
kohta: kose.ettevotlus@gmail. 
com, www.ettevotlus.eu, face-
book.com/Kose.ettevotlus.
• Kose OTT-i (Otse Tootjalt Tar-
bijale) talunikud pakuvad oma 
tooteid igal esmaspäeval ja nel-
japäeval Kose keskuse parklas 
kell 18.00-20.00. Vaata lähe-
malt: koseott.eu, www. face-
book.com/koseott.

~  TOETUSED

~  ETTEVÕTLUS MAAL

Tule ja registreeri end
Kose valda!

Loodusturism meie vallas

Kose valla veebileht parimate seas

Helkur võib päästa elu
Lisaks jalakäijale peab end nähtavaks tegema ka jalgrattur

Teel liigeldes tuleb end autojuhile märgatavaks teha.

Foto: erakogu
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Keraamika-
stuudio Kosel 
~ Rõõm on teada anda, et Kos-
el on nüüd olemas üks omanäo-
line keraamikastuudio, Eelika 
Keraamika, aadressil Pikk tn 49, 
kus asjahuvilised saavad omaks 
lõbuks teha erinevaid tarbeese-
meid või ka lihtsalt ilusaid nip-
sasjakesi. 

Olen käsitööalase ettevõtlu-
sega tegelenud aastast 1996. 
Viimasel ajal tundsin vajadust 
leida midagi sellist, mis meel-
diks endale ja millega tegelemi-
se oskusi võiks jagada teistega-
gi. Umbes aasta tagasi sattusin 
õõnesvormide treimise õpitup-
pa TAKK Disaini stuudios. Sealt-
saati oligi selge, et keraamika on 
see, millega edaspidi tegelema 
hakkan.

Oma stuudio loomise vaja-
duse mõte tekkis peale seda, kui 
selgus, et oma käsitööd kusagil 
Kosel müüki anda on suhteliselt 
võimatu. Nii saigi otsitud ruu-
mid, kus saaks ühendada kaks 
asja – stuudio ja väike müügi-
ruum. Perspektiivis soovin pak-
kuda oma ruumides käsitöö 
müümise võimalust ka kohali-
kele käsitöömeistritele. Eelmi-
se aasta jõululaadal ja Kose ki-
helkonnapäevadel oli näha, et 
meil on päris palju väga kauni 
käsitöö tegijaid, kes ei saa oma 
toodangut realiseerida mujal kui 
laatadel. Käsitööpood on Koselt 
puudu. Alustuseks sobib ka ta-
gasihoidlik müügilett Eelika Ke-
raamika ruumides. Kellel huvi, 
võtku ühendust! 

Stuudio on esialgu plaanis 
hoida avatuna kolmel päeval nä-
dalas – neljapäeval, laupäeval, 
pühapäeval. Sellel ajal on või-
malik tulla ja modelleerida mee-
lepäraseid esemeid. Materjalid 
ja juhendamine algajatele on 
stuudio poolt. Ajavaruks planee-
rida umbes kaks tundi. NB – ära 
lase ennast häirida ajahambast 
puretud hoonest – südameks on 
sellel tuline keraamikaahi. 

Kindlasti võib julgesti sisse 
astuda muulgi ajal, kui teeotsas 
silt stuudio avatuks kuulutab! 
Kiiremate uudistega saab ennat 
kursis hoida minu Facbooki le-
hel – Eelika Keraamika.

Põnevate käsitööelamusteni! 
| Eelika Lüll, hobikeraamik

Harmi koolis mõisamängude päe-
val.

Stuudio silt õueväravas.

~ Eks ikka juhtub, et kui tun-
nistused on valmis kirjutatud, 
kuid vaheajani on veel paar päe-
va jäänud, ei tahaks lapsed ko-
he üldse kooli minna. Et seda 
tunnet leevendada ning õpilas-
te ellu põnevust tuua, tuli Kose 
Gümnaasiumi vilistlastel mõte 
16. oktoobril korraldada üks 
teistmoodi koolipäev – Tulevi-
ku päev, mille vältel jagasid õpe-
tajate asemel klassi ees teadmi-
si külalised nii lähedalt kui kau-
gelt. 

5.-6. klassile toimus väljasõit 
Sepa veisefarmi, kus vilistlane 
Vello Kivistik tutvustas piima 
saamise ning käitlemise lugu. 
Muuhulgas said lapsed proovi-
da värsket piima, nägid vastsün-
dinud vasikat ning said teada, et 
laudas on paha lõhn ja lehma-
piim maitseb palju paremini kui 
poepiim. Koolis vaatasid õpila-
sed videosid sellet, mida tehak-
se piimaga kombinaadis ning 
milliseid tooteid piimast valmis-
tatakse. Kooli raamatukogus oo-
tas ees mäng “Me armastame 
Eesti toitu”, mille käigus õpiti 
tervisliku toitumise kohta ning 
pimedegusteeriti erinevaid aed- 
ja juurvilju. Laste lemmikuks 
osutus kaalikas ning üllatusli-
kult hästi maitsesid kõrvitsa-
küpsised. 

Psühhobussi töötuba 

7.-9. klass sai kuulata erinevaid 
ettekandeid Kehtna Majandus- 
ja Tehnoloogiakooli, Vana-Vi-
gala Tehnika- ja Teeninduskoo-
li, Eesti Kunstiakadeemia ning 
Eesti Maaülikooli esindajatelt. 
Samuti panid õpilasi tuleviku 
peale mõtlema meie vilistlased 
Ants Kari ja Moonika Oll, kes 
mõjusid innustavalt. Kõige põ-
nevamaks ja menukamaks ku-

junes aga Psühhobussi töötuba, 
kus õpilaste peal tehti mitmeid 
mälu- ja psühholoogia-alaseid 
katseid. Selgus, et meie koolis 
on nii mõnigi õpilane, kellest 
saaks näiteks suurepärane 
spioon! Muuhulgas jagasid ini-
mesed Kaitseliidust teadmisi 
noorkotkaste ja kodutütarde te-
gevusest ning näitasid ka mõ-
ningaid relvi. 

Loodetavasti ins-
pireeris üritus
õpilasi tegema 
oma tuleviku suh-
tes teadlikke
valikuid.

Gümnaasiumi programm oli 
samuti mitmekülgne: lisaks ju-
ba mainitud Psühhobussile ning 
kõrgkoolidele tekitasid elevust 
meie vilistlased Sisekaitseaka-

deemiast, kes andsid ülevaate 
oma õppeasutusest ja politsei-
nike tööst. Lisaks rääkisid oma 
kogemustest ning tööst Tallin-
na Tehnikaülikooli Tallinna Kol-
ledži õppejõud ja ettevõtja Kris-
to Krumm, poliitik Karel Rüüt-
li, kohalik ettevõtja Urmas Tür-
npu ning vilistlane Vello Jõ-
gisoo. 

Päeva lõpuosa toimus Kose 
Kultuurikeskuses, kus meie vi-
listlased Erkki Bahovski ja Liina 
Kersna rääkisid nii minevikust, 
olevikust kui ka tulevikust. 
Võimsa lõpu pakkus aga olüm-
piavõitja Gerd Kanter, kes jul-
gustas kõiki seadma suuri ees-
märke, et tulevikus edu saavu-
tada. 

Kõrge hinnang 

Kõigile üritusel osalenud õpe-
tajatele ja õpilastele jagati taga-
sisidelehed, millelt saime väga 
positiivset ning vajalikku lisa-
teavet. Õpilased ise leidsid, et 

päev oli hariv ning teada sai 
edasiõppimisvõimaluste ning 
õpitavate erialade rohkuse koh-
ta. Loodetavasti inspireeris üri-
tus õpilasi tegema oma tulevi-
ku suhtes teadlikke valikuid 
ning andis head mõtteainet ja 
motivatsiooni oma unistuste 
poole püüdlemisel. Valdav ena-
mus õpilastest andis päevale 
kõrge hinnangu ning soovis, et 
taoline üritus korduks ka järg-
misel aastal. Loodame, et siis 
saab lisaks huvitavatele loengu-
tele pakkuda ka rohkem prakti-
lisi tegevusi. 

Päev oli huvitav ka esinejate 
endi jaoks, sest lisaks uutele 
kontaktidele saadi palju posi-
tiivseid emotsioone. Kuna meie 
õpilased käitusid distsiplineeri-
tult ning osalesid meelsasti ja 
aktiivselt tegevustes, said nad 
väga palju kiita. 

Südantliigutav oli näha taas-
kohtumisi õpetajate ja endiste 
õpilaste vahel, seepärast looda-
me, et Tuleviku päevast kujuneb 
traditsioon ning igal aastal koo-
li sünnipäeva paiku tulevad Ko-
se kooli õpilasi harima vilistla-
sed ja teised huvitavad ning ins-
pireerivad külalised. Siinkohal 
kutsun üles Kose Gümnaasiumi 
vilistlasi või teisi huvilisi, kes 
sooviksid sarnasel üritusel järg-
misel aastal kaasa lüüa, endast 
märku andma kooli e-maili aad-
ressil kool@kose.edu.ee. Ühtla-
si soovime veelkord tänada kõi-
ki osalejaid ning korraldajaid, 
tänu kellele üritus võimalikuks 
sai.

Meeleolukaid pilte üritusest 
saab vaadata kooli kodulehekül-
je galeriist ning kooli Faceboo-
ki lehelt. 

Kose Gümnaasiumi vilistlas-
kogu nimel | Marianne Tähe

Küünlaleek ei
tohi põhjustada 
tuleõnnetust

~ Kätte on jõudmas aasta pime-
daim aeg. On täiesti loomulik, 
et ajal, mil hommikul kodust 
lahkudes ja õhtul koju minnes 
on pime, süüdatakse elamise 
hubasemaks muutmiseks tihti 
küünlaid. Kindlasti tuleb seda 
tehes pidada meeles, et iga elav 
tuli võib olla ohtlik. 

Käesoleva aasta jooksul on 
üle vabariigi põlevast küünlast 
alguse saanud tulekahjudes 
hukkunud juba kuus inimest. 
Varsti jõuab kätte küünalde põ-
letamise tippaeg. Et peoõhtust 
ei saaks algust traagiline tule-
õnnetus, peame me kõik järgi-
ma mõningaid lihtsaid reegleid.

Põhja päästekeskuse juhi 
asetäitja tuleohutusjärelevalve 
alal Ants Aguraiuja meenutas, 
et ostes poest küünlapakki, on 
pakil kirjas küünalde kasutami-
seks ohutusreeglid või pikto-
grammid. “Nendega peaks en-
ne küünalde süütamist tutvu-
ma, sest mõne nüansi peale ei 
pruugigi kohe tulla. Näiteks n-ö 
teeküünlaid ei tohi mitmekau-
pa lähestikku süüdata, sest tem-
peratuur võib minna liiga kõr-
geks ja parafiin võib süttida,” 
ütles Aguraiuja. Samuti on omad 
reeglid õueküünalde põletami-
sel. “Loomulikult tuleb õue-
küünlaid põletada ainult õues, 
ka nende kasutusjuhendis peaks 
olema kirjas, kui kaugel need 
võivad põlevmaterjalist asetse-
da. On olnud juhtumeid, kus 
õueküünlad on süüdanud näi-
teks hoone puidust terrassi,” 
märkis Aguraiuja. 

Kindlasti ei tohi ühtegi põle-
vat küünalt jätta järelevalveta. 
Enne kodust lahkumist või kas-
või magama heitmist tuleb 
veenduda, et küünlad elamises 
on kustutatud. Tundub lihtne, 
ometi saab igal aastal alguse 
palju põlenguid just järeleval-
veta jäetud küünlast. Põlevaid 
küünlaid ei tohi jätta laste val-
vata, nemad tihtipeale ei tead-
vusta endale veel kõiki lahtise 
tulega seotud ohtusid. Jälgida 
tuleks ka, et pere karvane lem-
mik, olgu selleks siis kass või 
koer, ei jääks süüdatud küünla-
ga tuppa kahekesi, mängutuhi-
nas võib see kergesti ümber 
kukkuda ning pahandus ongi 
käes. 

Süüdatud küünal tuleb pan-
na tulekindlale alusele, millelt 
see maha kukkuda ei saa. Kind-
lasti peab süüdatud küünal ole-
ma kaugel igasugustest süttiva-
test materjalidest. Küünal aknal 
on küll visuaalselt kena, aga en-
ne selle süütamist tuleb veen-
duda, et lähedal pole näiteks 
kardinaid. Kardinad süttivad 
hetkega ning tuleõnnetus ongi 
käes. Tihti pannakse pika küün-
la ümber pärgasid või muid kau-
nistusi. Seda tegelikult teha ei 
tohi, sest küünla lühikeseks põ-
ledes võivad kaunistused väga 
kergesti süttida. Enne suurte 
pühade saabumist on jällegi õi-
ge aeg teha kodus väike ringkäik 
ja vaadata, kas elamine on tu-
leohutu ning suitsuandur jätku-
valt töökorras. | Indrek Hirs, Põh-
ja päästekeskuse pressiesindaja

Fotod: erakogu

Fotod: Ülle Pässa

Vilistlaste korraldatud 
teistmoodi koolipäev
Kose Gümnaasiumis toimus Tuleviku päev

5.-6. klassi õpilased Sepa veisefarmis.

Maitsvate aed- ja köögiviljade pimedegusteerimine. Lemmikuks osu-
tus kaalikas.
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~ Ilmselt on meist paljud mee-
dia vahendusel teada saanud, et 
täna toimub 98% kõigist panga-
tehingutest masinate vahendu-
sel või et internetipangas tehak-
se ühes kuus miljoneid tehin-
guid ning automaatide tehingu-
te arvu mõõdetakse sadades tu-
handetes. 

Kuigi mobiilipangandus po-
le teab kui vana teenus, tehak-
se mobiili vahendusel igakuiselt 
juba ligi 200 000 makset, mida 
on üle kuue korra enam kui 
makseid kontorites. Kuhu siis 
liigub pangandus täna?

Kaart postiga koju

Swedbanki Tallinna regiooni ju-
hi Agnes Oidsalu sõnul on sel-
ge, et inimesed eelistavad ajada 
oma finantsasju just seal, kus 
nad hetkel on, ja kasutada sel-
leks endale mugavaimat lahen-
dust. Olgu selleks siis arvuti, 
mobiil või sularahaautomaat.

Üks põhjus, miks inimesed 

palju kontoreid külastavad, on 
uue või vahetamist vajava pan-
gakaardi kättesaamine. Oidsalu 
sõnul on pank soovijatele välja 
tulnud ka alternatiiviga – uue-
nevaid pangakaarte saab Swed-
bankis alates veebruarist posti-
ga koju tellida. “Tulevikus hak-
kab pank klientidele koju saat-
ma ka esmaseid kaarte,” lubab 
Oidsalu. “Me peame arvestama, 
et ka see võimalus avaldab kon-
torite külastatavusele pikemas 
perspektiivis kindlasti mõju.”

Kuid kas traditsiooniline 
pangandus kaob siis üldse? Tä-
na võime öelda, et ei kao. Küll 
aga näitab kontorite külastaja-
te arv iga-aastast tuntavat lan-
gusnumbrit. Siiski on endiselt 
olemas inimesi, kes pole uute 
elektrooniliste abivahenditega 
harjunud.

“Me saame aru, et meie 
klientide hulgas on inimesi, kel-
le jaoks see tähendab olulist 
harjumuste muutmist ja kes va-

javad sealjuures abi. Suvel ava-
tud Swedbanki Pangapunktide, 
millest üks asub ka Kosel, töö-
tajad abistavad igati kõiki ini-
mesi, kes vajavad tuge, tihti pa-
lutakse abi näiteks sularahaau-
tomaatide kasutamisel. Panga-
punktide kogemusele tuginedes 
on üllatav see, kui paljud klien-
did ei tea, et telefoni teel saab 
enamuse oma pangaasju väga 
lihtsalt lahendada. Selleks on 
vajalik vaid telefonipanga kasu-
tamise leping. Pangapunktis ai-
tame samuti mitmeid küsimusi 
lahendada nõustamiskeskuse 
abiga, kuhu punkti töötaja koos 
kliendiga helistab. Tegeleme vä-
ga palju ka inimeste abistami-
sega internetipanga kasutuse-
levõtmisel ja sellega kohanemi-
sel. Näiteks teeme makseid koos 
klientidega internetipanga va-
hendusel. Päris palju oleme sõl-
minud uusi telefoni- ja interne-
tipanga kasutamise lepinguid – 
see tähendab, et lisandub klien-

te, kes need võimalused avasta-
nud,” rääkis Oidsalu.

Rohkem netikasutajaid 

Kontori sulgemise järgselt ava-
sime Swedbanki pangapunkti 
Kosel 21. juulil. Täna võib öel-
da, et nõu ja abi vajajad on meid 
kenasti üles leidnud. Hea meel 
on näha, et oma sularaha tehin-
gud toimetab valdav osa meie 
Kose ja selle lähiümbruse klien-
tidest ise mugavalt kontori juu-
res asuva sularaha sisse- ja väl-
jamakse automaadi ja Laura 
kaupluse automaadi vahendu-
sel. Samuti on rõõm tõdeda, et 
netipanga kasutamise julgus abi 
küsima tulnute seas kasvab ning 
sõlmitakse telefonipanga lepin-
guid iseseisvaks edaspidiseks 
toimetamiseks. 

Ka Kose vallavanema Merle 
Pussak sõnul on Pangapunkt 
kohalike poolt kenasti vastu 
võetud. | Agnes Oidsalu, Swed-
banki Tallinna regiooni juht 

~ Maa ökosüsteem toimib ter-
vikuna ning meie oleme selle 
osa. Meie tegevused ja hoiakud 
avaldavad kogu süsteemile mõ-
ju. Inimkond kasutab 1,5 korda 
rohkem loodusvarusid, kui loo-
dus neid taastada suudab. Tule-
vastele põlvedele mõeldes tuleb 
meil kõigil säästva arengu vaja-
likkust teadvustada ja mõista. 
Vajadusel kujundada senisest 
teistsugused hoiakud, muuta 
oma käitumist ja mõtlemist. 

Kose-Uuemõisa kooli klassi-
õpetajad ja direktor osalesid 

2013/2014. õppeaasta jooksul 
TLÜ Ökoloogia Instituudi Sääst-
va Arengu Hariduskeskuse ja 
Keskkonnaameti poolt korral-
datud säästva arengu koolitu-
sel. 

2014/2015. õppeaastal viime 
koolis läbi ulatusliku projekti 
“Säästev areng – igapäevaelu 
oluline osa”, kuhu on kaasatud 
ka perekonnad. Ikka selleks, et 
suurem hulk inimesi teadvus-
taks säästva mõtte- ja tarbimis-
viisi tähtsust. Uurime, kui suur 
on perede ökojalajajälg. Vaatle-

me vee-ja energiakulu ühes 
kuus, uurime toidu päritolu ja 
arvutame toidukilomeetreid. 

Praegu on käimas 100-päe-
vane katse, kus jälgime erineva-
te jäätmete lagunemisprotsessi 
vees.

20 päevaga on õunake kasva-
tanud omale kena koheva “ha-
beme”, kuid plastik ja metall ul-
bivad vees muutumatult. Igas 
klassis on kastike, kuhu kogu-
takse paberjäätmed, mis järg-
mistes tegevustes ära kasuta-
takse. Käsitleme veel taaskasu-

tuse, prügi sorteerimise, toidu 
maksumuse ja toidujäätmete 
realiseerimise teemasid.

Igal õpilasel valmib õppeaas-
ta lõpuks oma projektipäevik, 
mis peegeldab igaühe tegevuse 
mõju maailmale. Meie projekt 
kannab vilja, kui igaüks teeb jä-
reldusi ning vajadusel muudab 
enese hoiakuid ja käitumist. 
Millegi muutmine algab kellegi 
väikesest panusest. Tarbigem 
vähem ja targemini! | Piret Sirel, 

Kose-Uuemõisa Lasteaed-Kooli klas-
siõpetaja

~ 22. novembril algusega kell 
11.00 toimub Ravila mõisas 
konverents ja käsitöönäitus 
“Meistrite aasta”, ürituse raa-
mes viiakse läbi ka mitmeid õpi-
tubasid.

2014. aasta on Eestis pühen-
datud meistritele. Meistrite aas-
tal otsitakse kõikides maakon-
dades tublisid käsitöömeistreid, 
kes esitleksid näitustel oma 
kaunist käsitööd, tuleksid osa-
lema erinevatel üritustel, kon-
verentsidel ja käsitööpäevadel 
ning jagaksid oma oskusi ka 
teistega.

Teema-aasta eesmärgiks on 
pöörata suuremat tähelepanu 
meie kohalikele käsitöömeistri-
tele ja nende pärandile, et ini-
mesed teadvustaksid kultuuri- 
ja käsitööpärandit kõikjal enda 
umber, oluline on seda ühiselt 
hoida ja noorematele põlvkon-
dadele edasi anda.

Projekti käigus kuulutatakse 
välja konkurss, “Kose piirkonna 
meistrid 2014”.

Konkursi eemärgiks on väär-
tustada kohalikke meistreid, 
tutvustada nende töid suurema-
le avalikkusele. Töid näitusele 
ootame hiljemalt 20. novemb-
riks 2014.

Koolinoortele kuulutatakse 

välja konkurss “Noor käsitöö-
meister”, kus saavad osaleda 
õpilased 1.-12. klassini. Info ja 
registreerimine tel 507 8055 või 
piret.aavik@gmail.com.

Konkursid: www.kunstjaka-
sitoo.ee või www.kosevald.ee. | 
Piret Aavik, Kose Kunsti ja Käsitöö 
Selts

~ 8. oktoobril oli Oru lasteaias 
traditsiooniline vanavanemate 
päev. Kõikide rühmade lapsed 
esinesid saalis laulude, tantsu-
de ja luuletustega. Laste esine-
mistest õhkus soojust ja südam-
likkust. Suur tänu muusikaõpe-
taja Maarikale ja kõikide rühma-
de õpetajatele! Pärast koosvii-
bimist saalis olid avatud rühma-
des kohvikud, kuhu vanaemad 
olid küpsetanud erinevaid hõr-
gutisi. Koos lastelastega oli 
plaanis istutada ka tulbisibulaid, 
mis aga vihmase ilma tõttu jäid 

seekord mulda panemata. Õh-
tupoolik lasteaias möödus 
rõõmsas meeleolus.

Selline päev oli väga vajalik 
lastele, aga veelgi rohkem nen-
de vanavanematele, kes oma 
lapselastega said koos olla hoo-
pis teises keskkonnas. Tore oli 
tõdeda, et Oru lasteaed on üks 
väga turvaline paik, kus lapsed 
on hästi hoitud ja õpetatud. Oli 
seda 30 aastat tagasi, kui siin 
kasvasid meie lapsed ja on seda 
ka nüüd! | Katriin-Lisetti (3-a) 

vanaema

~...kõlab laulurida läinudsuvi-
sest hittloost. Päriselus elavad 
vanavanemad sageli lapsega sa-
mas külas, ja võib ka olla, et 
hoopis nemad lähevad oma lap-
selapsele külla. Just nii juhtus 8. 
oktoobril, kui Oru lasteaias toi-
mus vanavanematepäev. 

Meie läksime kohe kahe paa-
ri vanavanematega. Saalis oli 
hulk tuttavaid nägusid. Mõnigi 
neist oli kutse saanud mitmelt 
lapselt, meil oli kamba peale ai-
nult üks lapselaps.

Lasteaed oli ikka seesama 
tuttav ja armas, kus ma aasta-
kümneid tagasi töötasin ja pä-
ris pikalt lapsevanema rollis 
olin. 

Päev oli üllatusi täis. Kont-
serdi avaloona kõlas seesama 
“Kauges külas”. Kõik laste-
aiarühmad esinesid järgemöö-

da: laulsid, lugesid luuletusi ja 
tantsisid. Kontserdi lõpetas õpe-
tajate etteaste. See kõik oli nii 
südamlik ja meeliülendav, et 
mul oli kogu aeg nutt kurgus. 
Meie imelised lapselapsed... 

Peale kontserti avati rühma-
ruumides kohvikud, kus pakuti 
vanaemade kaasa toodud hõr-
gutisi, jagati kingitusi, sai las-
telastega koos mängida ja jut-
tugi jagus kauemaks. 

Olen ikka öelnud, et lapse-
lapsed on suurim kingitus, mis 
elu meile pakub. Seni olin sel-
lest mõelnud kui perekesksest 
rõõmust, tänu lasteaia vanava-
nemate päevale see mõõde laie-
nes. Jagatud rõõm on tõesti ala-
ti suurem. Kiitus Oru lasteaia 
perele toreda ettevõtmise eest. 
| Uku (Mummide rühmast) vana-

ema

Kuhu areneb pangandus?
Kose pangapunkt on leidnud palju kasutajaid

Oleme osa loodusest

Meistrite aasta

Meister Eve Tiidolepa käsitöö.

Foto: Piret Aavik

Fotod: Mare Kivistik

Vanavanemate päev Oru 
lasteaias

Kaugel külas, vanaema
juures...

8. oktoobril toimus Oru lasteaias vanavanemate päev.

~ Aasta Loomaarsti tiitli pälvis 
läinud aasta töötulemuste eest 
Eesti Loomaarstide Ühingult 
Kose Loomakliiniku juhataja 
Priit Koppel.

Priit Koppel ravib nii kari- kui 
koduloomi, südant ja kätt jagub 
tal kõikidele neljajalgsetele. Nii 
kinnitasid Priit Koppeli läheda-
sed ja kolleegid – mees ise on 
õppepuhkusel.

“Äsja auväärse preemia saa-

nu on aktiivne ja asjalik loo-
marst, kel jätkub soojust ja jär-
jekindlust nii loomade kui ini-
meste tarvis,” kinnitas kolleeg, 
Jõelähtme valla veterinaar Aa-
vo Mooste. 

Eesti Loomaarstide Ühing on 
akadeemiline selts, mille nime-
kad liikmed Ago Pärtel ja Tiina 
Toomet on pälvinud viimastel 
aastatel seltsi tunnustuse. | Ülo 

Russak, koseteataja@kose.ee

Aasta Loomaarsti tiitel tuli Kosele
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~  PALJU ÕNNE

SÜNDISID

MIA-MARLEEN AASMA
JAANUS CRISTHELLE
MILEN-KENNETH KERNER
KARL MARTEN KOKLA
LOORE LOKOTAR
JAN KLAUS NURK
HENRI SAAR
RASMUS SAGAJA
ANDREAS SEVER
KERT TAMMIK

SÜNNIPÄEVAD

HELMI VAINLOO 95
SIGRID KASK 90
VALVE AASPERE 85
HEINO KÜTISAAR 85
HELJU DENISSOVA 80
ELLEN KOTKAS 80
HILDA LEMMSALU 80
EERIK ROBEN 80
ÜLO ROBEN 80
ASTA STAMM 80
MAIE TOMSON 80
VALVE KASK 75
MALLE KÖST 75
SIEVI LIIV 75
HELJU LIIVAND 75
VAIKE TOOM 75
KLAARA ARRAS 70
ARMAS JUNOLAINEN 70
KERSTI KALJULA 70
ANTS REBANE 70
LEMBIT TIKERPE 70
HELLE UUSPÕLD 70
ANN JÄRVSOO 65
AINO KIVI 65
MATI LINDSALU 65
HELVE MATLA 65
ELVE ANDREAS 60
TIIU LÕOKE 60
JELENA MÜNTER 60
TIIT SAARMETS 60
TATJANA ŽUKOVA 60

LAHKUSID

DAVID GRÄBE
ALLAN KAUN
MILVI LOOS
LEILI-MARIANNE NONI
HELTA PAAS
MATI PAVELTS
AGNESSA TSVETKOVA
VALENTINA ZALIPSKAJA

Siseministeerium avas maava-
litsuste kaudu siseturvalisuse 
vabatahtliku tegevuse 2014. 
aasta toetusprogrammi, mis an-
nab võimaluse organisatsiooni-
dele riigieelarvest toetust küsi-
da. 

Toetuse andmise eesmärk on 
valdkonnapõhiste vabatahtlike 
koostöö edendamine ja turvali-
suse kasv maakondades.

Näiteks võivad toetuse taot-
lejateks olla nii abipolitseinik-
ke kui vabatahtlikke päästjaid 
ühendavad mittetulundusühen-
dused ja ka naabrivalve tegevust 
edendavad mittetulundusühen-

dused.
Samuti saab toetusprogram-

mist abi küsida vabatahtlikku 
päästekomandot pidav kohalik 
omavalitsus, kui on sõlminud 
tsiviilõiguslik leping pääs-
teametiga. Lisaks saab toetus-
programmist abi taotleda vaba-
tahtlikke mere- ja järvepäästjaid 
ühendav mittetulundusühing, 
mis on sõlminud tsiviilõigusli-
ku lepingu või heade kavatsus-
te protokolli politsei- ja piirival-
veametiga.

Kulude katteks

Toetuse abiga saab katta maa-
konna vabatahtlike tegevuse 
edendamiseks tehtavaid erine-
vaid kulusid. Selleks võivad ol-
la uuringud, analüüsid, stratee-
giad ja tegevuskavade koosta-
mised ning uuendamised, rea-
geerimisvõimekuse tõstmiseks 
soetatav inventar ning tööva-
hendite ja olmetingimuste pa-
randamine.

Samuti vabatahtlike võime-
kuse tõstmiseks koolituste ja 

õppevisiitide korraldamise ku-
lud ning vabatahtlike tööks va-
jalike töövahendite soetamise 
kulud. Info maakondliku taot-
lusvooru ja vajalike vormide 
kohta leiab Harju maavalitsuse 
kodulehelt.

Tähtaeg novembris

Taotlus tuleb esitada maavalit-
suse meiliaadressile terje.lillo@
harju.maavalitsus.ee hiljemalt 
14.11.2014. Harju maavalitsuse 
toetusprogrammi kontaktisik on 
nõunik Terje Lillo.

Harju maavanem moodustab 
taotluste hindamiseks komisjo-
ni, kuhu kuuluvad maavalitsu-
se ja politsei- ja piirivalve ning 
päästeameti esindajad.

Maavalitsusel on õigus kasu-
tada toetust ja teha toetuse saa-
jale  väl jamakseid kuni 
18.12.2014. Toetuse saaja peab 
taotluses kavandatud tegevused 
ellu viima lepingus sätestatud 
aja jooksul, kuid mitte hiljem 
kui 30.06.2015. | Harju maavalit-

sus

Siseturvalisuse organisatsioonid saavad 
toetust taotleda
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Aastaringselt müüa kuivad kütteklotsid, 
pakitud kaminapuud, turba ja puitbrikett, 
puidu-põhupellet. Vedu. Tel 506 8501

AS ATKO Grupp pakub tööd bussijuhile Rae 
valla õpilasliinide teenindajana. Vajalik hea 
eesti keele oskus ning elukoht piirkon-nas. 
Info tel 5558 0667 või e-post kart.
alehodzin@atko.ee

Ehitustööd, üldehitus. Tel 5693 3207

Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 h, 
hind 1,09 €/minut. Vt ka ennustus.ee

Katused, fassaadid ja viimistlustööd. www.
artellehitus.ee, tel 5352 9476

Kodu ja kontori hoolduskoristus, diivanite 
ja vaipade süvapesu Siniar Puhastuselt. www.
siniar.ee, tel 521 6272

Müüme mulda, liiva, sõnnikut, killustikku. 
Teostame kõik kaevetööd ratta- ja roomik-
ekskavaatoriga. Tel 5650 9523, 5626 8036

Ohtlike puude aastaringne raie-, hooldus- ja 
saetööd. Katuserennide puhastus. Tel 
5551 2104, www.puuhooldaja.ee

OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllumaad. 
Tel 504 5215, 514 5215, info@est-land.
ee

Ostan 1-3-toalise korteri Tallinnas. Tel 5820 
0800

Silvestal OÜ ostab raieõigusi ja metsamaad 
üle Eesti. Parimat hinda pakume raieõiguse 
eest Harjumaal. Oleme huvitatud ka 
väiksemate raiemahtudega raietest. Tel 
5308 8945, www.silvestal.ee

~  ERAKUULUTUSED

Avaldame kaastunnet 
Tatjanale

EMA
surma puhul.

Sohvasepp OÜ kollektiiv

Südamlik kaastunne 
Tatjanale

EMA
surma puhul.

Jüri ja Milvi

Avaldame kaastunnet 
Aleksander Tsvetkovile

ABIKAASA
surma puhul.

Endised töökaaslased
AS Kose Ehitusest

Südamlik kaastunne 
Maimule abikaasa

MATI PAVELTSI
surma puhul.

Ravila lasteaia pere

Avaldame kaastunnet
Heilile elukaaslase

ALLAN KAUNA
surma puhul.

Töökaaslased Põhja-Eesti 
Regionaalhaigla Kose 

korpusest

Teatame kurbusega, et 14. oktoobril 2014 lahkus jäädavalt meie 
kallis ema, vanaema ja vanavanaema

LEILI-MARIANNE NONI.

Leinavad lapsed ja lapselapsed peredega

Mälestame kallist
naabrinaist

LEILI-
MARIANNE 

NONI.
Karin, Riina, Nelsi,
Ene, Heino, Ragnar

Kose vallavalitsus otsib Kose 

keskväljakule kaunist 

jõulukuuske.

Tundemärgid: ca 12 meetrit 

pikk, sihvakas, ligipääs auto-

tõstukiga.

Teatada tel 5304 4048 või andres@kose.ee

Keskkonnaamet teatab, vastavalt välisõhu kaitse sea-
duse § 78 lõikele 1, et Steelman OÜ (äriregistrikood 
10725023; Linnamäe tee 11-96, Tallinn, 13912 Harju 
maakond; põhitegevus plastist mahutite tootmine), 
taotleb välisõhu saasteluba. Saasteluba on vajalik 
plasti lamineerimiseks. Selleks kasutatakse orgaani-
lisi lahusteid sisaldavaid kemikaale kuni 26,9 kuup-
meetrit aastas (atsetoon, polüestervaik, kõvendi), mil-
le tulemusel viiakse välisõhku kuni 1,672 tonni len-
duvaid orgaanilisi ühendeid (stüreen, atsetoon, ali-
faatsed süsivesinikud). 
Samuti hoonete kütmiseks vajalikule puidul (kulu ku-
ni 17,28 tonni aastas) või kergel kütteõlil (kulu kuni 
6 tonni aastas) töötavale põletusseadmele nimivõim-
susega 0,09 MW. Saasteallikad asuvad Karla külas, 
Kose vallas Harjumaal (katastritunnus 33701:004: 
0360). Taotletava tegevusega võib kaasneda häiriv ja 
ebameeldiv lõhn eeskätt lamineerimisprotsessiga 
kaasneva stüreeni emissiooni tulemusel.
Taotlusmaterjalidega saab tutvuda Keskkonnaameti 
Harju kontoris Tallinnas, Viljandi mnt 16, tel 674 4804. 
Huvitatud isikutel ja isikutel, kellele saasteloaga re-
guleeritud tegevus võib põhjustada varalist kahju või 
muul viisil kahjustada nende huvisid, on õigus kahe 
nädala jooksul, peale käesoleva teate ilmumist, esi-
tada Keskkonnaameti Harju kontorile loa taotluse 
kohta ettepanekuid ja vastuväiteid.

Kose vallavalitsus teatab:

Kose vallavolikogu istung 15.10.2014

Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed Sven Andresen, Ruttar 
Roht, Alvar Kasera, Tiiu Lõoke, Olja Markova, Margus Proos, Ly Renter, 
Vello Jõgisoo, Tiiu Jalg, Ants Kari, Janno Jõffert, Kalle Pormann Eero 
Leedmaa, Astrid Ojasoon, Ants Salura, puudusid Tiit Mae, Siim Pohlak, 
Aivar Pohlak, istungit juhatas volikogu esimees Uno Silberg.
Otsustati “Kose valla arengukava aastateks 2015-2025” mitte vastu 
võtta.
Otsusega nr 107 loeti “Kose valla eelarvestrateegia 2015-2018” eelnõu 
esimene lugemine lõppenuks ning suunati eelnõu teisele lugemisele 
23.10.2014. 
Otsusega nr 108 tunnistati kehtetuks Kose vallavolikogu 27.02.2014 
otsus nr 57 “Nõusoleku andmine Kose-Uuemõisa aleviku ühisveevärgi 
ja -kanalisatsiooni rekonstrueerimise projekti kaasfinantseerimiseks”.
Otsusega nr 109 loeti valla 2014. aasta III lisaeelarve eelnõu esimene 
lugemine lõppenuks ja suunati teisele lugemisele 23.10.2014.

~ ~ ~
Kose vallavolikogu istung 23.10.2014

Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed Sven Andresen, Ruttar 
Roht, Alvar Kasera, Tiiu Lõoke, Olja Markova, Margus Proos, Vello Jõ-
gisoo, Tiiu Jalg, Janno Jõffert, Kalle Pormann, Astrid Ojasoon, Ants 
Salura, Tiit Mae, Siim Pohlak. Puudusid Ants Kari, Eero Leedmaa, Aivar 
Pohlak, Ly Renter, istungit juhatas volikogu esimees Uno Silberg.
Otsustati “Kose valla arengukava aastateks 2015-2025” mitte vastu 
võtta.
Määrusega nr 40 kinnitati “Kose valla eelarvestrateegia aastateks 
2015-2018”.
Määrusega nr 41 võeti võtta vastu Kose valla 2014. aasta III lisaeelarve.
Otsusega nr 110 (Kanavere-Hiie tee, Kose-Risti-Karla tee, Roobu tee 
jt) tehti taotlus munitsipaliseerida mitmed valla riiklikus teeregistris 
vallateena arvel olevate teede alune ja nende teenindamiseks vajalik 
maa.
Otsusega nr 111 (Kõue-Nutu tee L1, Kõue-Nutu tee L2, Riidamäe-Puna-
mäe tee L1 jt) tehti taotlus munitsipaliseerida mitmed valla riiklikus 
teeregistris vallateena arvel olevate teede alune ja nende teenindami-
seks vajalik maa.
Otsusega nr 112 (Muru, Teeserva, Teeotsa jt) tehti taotlus munitsipali-
seerida mitmed valla riiklikus teeregistris vallateena arvel olevate tee-
de alune ja nende teenindamiseks vajalik maa.
Otsusega nr 113 tehti taotlus munitsipaliseerida Ardu alevikus asuvate 
ehitiste alune ning nende teenindamiseks vajalikud maad: tenniseplat-
si, ligikaudse pindalaga 5090 m2, sihtotstarve sotsiaalmaa alaliigiga 
ühiskondlike ehitiste maa ja tuletõrjeveehoidla, ligikaudse pindalaga 
640 m2, sihtotstarve tootmismaa.

Otsusega nr 114 tehti taotlus munitsipaliseerida Ravila alevikus Ravila 
tee 7a, ligikaudse pindalaga 13 436 m2, määrati maaüksuse sihtotstar-
beks sotsiaalmaa alaliigiga üldkasutatav maa.
Otsusega nr 115 otsustati mitte kasutada Ardu alevikus Kesk tee 3 kin-
nistu (pindala 2754 m2) osas ostueesõigust.
Otsusega nr 116 otsustati mitte kasutada Ravila alevikus Vana-Reola 
kinnistu (pindala 6780 m2) osas ostueesõigust.
Otsusega nr 117 otsustati kinnitada avaliku suulise enampakkumise tu-
lemusel Habaja alevikus Uus 3 korteriomandi (682/8537 mõttelist osa 
kinnistust ja reaalosa eluruum nr 2, üldpinnaga 68,20 m2, katastri-
pindalaga 2825 m2, sihtotstarve elamumaa 100%) võitjaks Edilen 
Lepp alghinnaga 5000 eurot.
Otsusega nr 118 otsustati lugeda Oru mõisahoone, (677/1000 kaaso-
mandist, pindala 30 190 m2, ühiskondlike ehitiste maa 100%) suuline 
avalik enampakkumine nurjunuks.
Otsusega nr 119 otsustati müüa suulise enampakkumise korras Ko-
se-Uuemõisa alevikus Kosejõe 6 asuv korteriomand (257/1186 mõtte-
list osa kinnistust ja reaalosa eluruum nr. 1, mille üldpind on 25,70 m2, 
katastripindala 1087 m2, sihtotstarve elamumaa 100%) alghinnaga 
2000 eurot. 
Suuline avalik enampakkumine toimub 27.11.2014 kell 09.00 vallama-
jas.
Üldinformatsioon. Volikogu korraline istung toimub 20.11.2014 kell 
15.00 Kose kultuurikeskuse väikeses saalis. Täpsem ülevaade voliko-
gus toimunud aruteludest ja hääletamisest koos vastuvõetud otsuste 
ning määrustega on kättesaadav valla kodulehelt kosevald.ee märksõ-
na “volikogu/protokollid” ja “volikogu/vastuvõetud/otsused/määru-
sed” alt.

~ ~ ~
Kose vallavalitsus müüb suulisel enampakkumisel Kose vallale kuu-

luva kinnistu: Harju maakonnas Kose vallas Kose-Uuemõisa alevikus 
Kosejõe 6 asuv korteriomandi (257/1186 mõttelist osa kinnistust ja 
reaalosa eluruum nr. 1, mille üldpind on 25,70 m2, registriosa nr 
9498602, katastritunnus 33701:002:0135, pindala 1087 m2, sihtotstar-
ve elamumaa 100%) alghinnaga 2000 (kaks tuhat) eurot.
Enampakkumise tingimused:
• osavõtutasu on 50 (viiskümmend) eurot;
• tagatisraha on 10 % alghinnast;
• osa võivad võtta nii juriidilised kui füüsilised isikud.
Suuline enampakkumine toimub 27.11.2014 kell 09.00 Kose vallamajas 
Hariduse tn 1 Kose alevik Kose vald Harjumaa. Pakkumise toimumise 
ajaks peab olema tasutud osavõtutasu ja tagatisraha vallavalitsuse 
a/a kontole nr EE872200001120132608 Swedbank. 
Kinnistu vaatamiseks ja täiendava info saamiseks ühendust võtta tel 
633 9300 või 507 8984.
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www.kose.ee

OÜ Kose Vesi müüb
kirjaliku enampakkumise teel alljärgnevad kinnistud

Kinnistu aadress Kinnistu Alghind Tagatis-
ja katastritunnus suurus (m2) (€) raha (€)
Kose alevik, Pargi tn 22a 842 2200 220
33702:002:0550
Kose alevik, Põllu tn 6 1770 12000 1200
33702:003:0243
Kose alevik, Ujula tn 5 3552 18000 1800
33702:003:0149
Oru küla, Heinamäe pumbajaam 42 150 Ei ole
33701:004:0558
Oru küla, Kontori pumbajaam 645 1300 130
33701:004:0565
Kose-Uuemõisa alevik, Kosejõe 866 1600 160
pumbajaam 33701:002:0772

Enampakkumise viib läbi OÜ Kose Vesi. Enampakkumisel osale-
miseks on vaja esitada kirjalik pakkumine OÜ-le Kose Vesi, 
asukohaga Põllu 14, Kose alevik, Harjumaa hiljemalt 20. novem-
ber 2014 kell 10.00 ning tasuda tagatisraha OÜ Kose Vesi arvel-
duskontole nr EE222200221021077367 Swedbank. Tagatisraha 
tasumisel kirjutada selgitusse: enampakkumine ning kinnistu 
aadress, millele pakkumine tehakse. Tagatisraha arvestatakse 
ostuhinna sisse.
Pakkumine esitada kinnises ümbrikus, millel on märge “Enam-
pakkumine” ja kinnistu aadress, millele pakkumine esitatakse.
Kui tehakse pakkumised mitmele kinnistule, siis tuleb iga kinnis-
tu kohta esitada eraldi pakkumine ning tasuda ka tagatisrahad 
eraldi. Pakkumise vastuvõtmine registreeritakse ja selle kohta 
antakse tõend.
Kirjalik pakkumine peavad sisaldama:
• Pakkuja andmeid (füüsilise või juriidilise isiku nimi, elu- või 
asukoht, isiku- või registrikood, kontaktisiku telefoninumber ja 
olemasolul e-posti aadress).
• vabas vormis avaldust kinnistu ostmiseks koos kinnitusega 
pakkumise tingimuste tutvumise kohta ning nõusolekuga müü-
dava vara ostmiseks enampakkumisel kehtestatud tingimustel. 
• NB! Avaldus peab sisaldama kinnistu aadressi millele tehakse 
pakkumine.
• Numbrite ja sõnadega kinnistu eest pakutavat ostuhinda (eurot). 
Juhul kui numbrite ja sõnadega kirjutatud summa ei lange kok-
ku, loetakse kehtivaks sõnadega kirjutatud summa.
• Arvelduskonto numbrit, kuhu vajadusel tagastada laekunud 
tagatisraha.
• Pakkumise tegemise kuupäeva, esitaja allkirja.
• Kui pakkumiste avamisel esindab osalejat esindaja, siis esitab 
osaleja koos pakkumusega ka kirjaliku volikirja.
• Tagatisraha tasumise maksekorralduse koopia, millel on näha 
makse saaja, saaja konto number, summa ja selgituses märge 
enampakkumine kinnistu aadress ning juhul, kui tasutakse teise 
isiku eest, siis ka pakkuja nimi.
Pakkumuste avamine toimub OÜ Kose Vesi kontoris, 
aadressil Põllu 14, Kose alevik, 20.november 2014, kell 
10.10. Enampakkumise korraga ning müüdavate kinnis-
tute plaanide ja täiendava infoga nende kohta saab tut-
vuda OÜ Kose Vesi kodulehelt www.kosevesi.ee või OÜ 
Kose Vesi kontoris Põllu 14, Kose alevik, Harjumaa.
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Transpordivõimalus 
Täpsemalt

telefonil 5648 3838 
ja kodulehel
www.mell.ee

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega au-

to-korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@mail.ee

Aitan müüa/üürida/
vahetada Teie kinnisvara 

(korter, maja, suvila). Kiire 
ja professionaalne tehing.
Soodsaim vahendustasu!

Tel 568 27044,
Aira Piibeleht

Arvin Varad OÜ

OÜ Kose Tehnokeskus, Kose Põllu 10a
teostab veokite ja sõiduautode
rehvitöid ja erinevaid
keevitustöid.
Montaaž 12-42 tolli,
tasakaalustus 12-24 tolli.
Tel 5891 1062,
email kosetehnokeskus@hot.ee.

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Rehvitööd kokkuleppel 
 info 5622 1499
Avatud T, N 9.00-19.00
L 9.00-16.00 P suletud


